
附件一：

2025 年外研社“教学之星”大赛

教学设计方案

（注：本表中请勿出现学校信息）

一、基本信息

参赛组别 ☑大学英语组 □英语类专业组 □“理解当代中国”大学英语组 □“理

解当代中国”英语类专业组

课程类别

☑大学英语通用英语课程 □大学英语专门用途英语课程

□大学英语跨文化交际课程

□英语专业课程 □翻译专业课程 □商务英语专业课程

□“理解当代中国”读写课程 □“理解当代中国”演讲课程 □“理解当

代中国”翻译课程

课程名称 大学英语（四）

教学对象 工科专业二年级学生

教学时长 4学时

教材名称 新一代大学英语（提高篇）视听说教程

参赛单元 第 2 册 第 7 单元 （*单本教材仅填写单元信息）

二、单元教学设计方案



1、课程描述（介绍院校特色与教学对象特点，说明本课程时长及总体目标）

1.1院校特色：

我校是一所以工学门类为主体的多科性研究应用型大学。在“双一流”建设中被列为全省冲击国内

一流大学重点建设高校。我校致力于培养兼具家国情怀与全球视野的复合型、创新型、应用型高层次

人才。紧密围绕教育强国、科技强国、人才强国的战略目标，聚力加快形成新质生产力，依托电气工

程、机械工程等优势学科群，学校重点打造特色的卓越工程师培养体系，培养造就铸国之重器、担时

代大任的卓越工程师，全力服务地区振兴发展，为强国建设贡献力量。

1.2教学对象特点：

本课程教学对象是我校工科专业的大二学生，学生具有以下特点：

语言能力：学生的英语阅读水平相当于《中国英语能力等级量表》中的 5级，听力、口语和写作

水平相当于该量表 4-5 级。学生自主学习能力较强，可以通过自主学习较好地掌握词汇、语法等基础

知识，英语阅读能力相对较好，但听说能力较为薄弱，在跨文化交际中较难实现有效沟通，特别是语

言产出的得体性和丰富性有待提高。

思辨能力和跨文化交际能力：学生具备较强的理性思维，善于逻辑分析，但学生的人文素养积累

不足，对中国文化中国故事了解不够深入，因此，在跨文化交流的场景中不能较好地输出本国文化。

学习意愿和数智素养能力：学生具备较强的学习意愿，学习的积极性和主动性较好，学生可以按

时完成学习任务。学生对先进的智能技术比较感兴趣，善于利用智能技术搜集和获取高质量的信息资

源，可以对资源进行整合和个性化学习，提升学习效率和学习效果。

1.3课程时长及总体目标

本门课程为非英语专业大二学生的必修课程，一周 2学时，为期 16周。参赛单元授课时长为 4学
时。

本课程遵照教育部印发的《大学英语课程教学要求》及《大学英语教学指南》，依托外研社《新

一代大学英语》（提高篇 2）视听说教材，以立德树人、全人教育理念为引领，培养学生的英语综合

应用能力、跨文化沟通能力，同时增强学生的文化自信与国际传播能力，培养学生用英语讲好中国故

事、传播好中国声音的能力。课程积极探索在四新建设目标下，推动语言能力和专业能力融合发展，

积极运用智能技术赋能外语教学，在提升语言能力与专业能力的同时，拓宽学生的国际视野，加快培

养各专业领域的拔尖创新人才。

2、单元教学目标（说明参赛单元的教学目标，体现语言目标、知识目标与育人目标的融合，以及对学

生用英语讲述中国、沟通世界，实现国际传播目标能力的培养）

参赛单元主题是“Culture across borders”，基于我校学生学情，根据单元内容以及教材所列教学目

标（参见课本 p:87）确定如下单元的教学目标：



2.1语言目标：

（1）听力技能：掌握篇章、新闻、对话的主旨概括能力和关键信息提取能力；掌握跨文化主题词

汇以及相关搭配；

（2）口语能力：应用得体的英语语言表达解决一带一路海外工程中的实际问题；能够用英语流利

地介绍中国主要文化遗产（如长城）的历史及其现代文化意义；运用连读、弱读、语调等发音技巧提

升语言自然度。

2.2知识目标：

（1）了解古代丝绸之路的历史脉络；

（2）了解一带一路倡议的内涵和成就；

（3）了解中国文化遗产背后的文化内涵。

2.3育人目标：

（1）通过从丝绸之路到一带一路的历史回顾，树立对中国参与全球治理的文化认同，理解中国方

案的技术和人文价值；

（2）坚定文化自信，促进中外文化交流，文明互鉴，助力人类命运共同体建设；

（3）尊重文化多样性，培养跨文化敏感度，在比较中加深对中外文化的理解。

3、单元教学过程（①说明本单元的主要内容、课时分配、设计理念与思路；②说明本单元教学组织流

程，包括课内、课外具体步骤与活动；③说明本单元教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，

引导学生理解中国、探索世界，培养学生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能）

3.1本单元的主要内容、课时分配、设计理念与思路

3.1.1 主要内容

单元教学基于《新一代大学英语（提高篇 2）视听说教程》第七单元的内容展开，主题为“Culture
across borders”，课本内容主要以跨文化为主题进行展开，包括听力练习、听力技巧（捕捉观点变化、

转折词识别）、视听说综合练习、发音训练（连读、弱读）、口语产出项目（文化大使演讲）等任务。

课本听力文本的素材话题丰富，如从历史和艺术角度分析 17世纪全球贸易（如中国瓷器、丝绸、北美

海狸皮的对外贸易）、探讨现代奥运会意义、通过纪录片解析长城文化，介绍印度李小龙电影、中伊“一
带一路”合作等。

单元内容旨在培养概括主旨、提取关键信息的听力能力，同时强化跨文化比较表达及中国文化国

际传播的英语实践。课本素材和任务形式丰富，能够促成单元教学目标的达成。单元教学内容保留了

上述课本主体内容，并根据我校学生学情以及产出导向法教学法的特点，对单元内容进行了重组和优



化。

3.1.2课时分配

本单元分四课时进行，具体内容目标分配如下：

图 1 单元主要内容和课时分配

3.1.3设计理念和思路

（1）设计理念

本单元采用产出导向法(Production-Oriented Approach, POA), 以提升口语产出能力为目标，通过情



景实践任务驱动学生学习。教学流程分为驱动、促成、评价三个环节。课前，依据单元内容主题，设

计产出任务；学生课前预习的基础上，完成并提交产出任务；教师评阅典型样本。课中通过驱动导学，

包括思路启发、分享典型样本、匿名问卷等活动形式使学生意识到自身能力不足，产生学习动机。在

促成研学过程中，采用理论阐释、文本分析、案例辨析等教学方法，帮助学生更深入的理解相关概念，

并过度到应用。课后在评价思学过程中，学生在课上学习的基础上，对产出任务做进一步的修改。通

过驱动、促成、评价构建的教学闭环，实现了学生从理解到应用、评估到创造的学习过程，提升了学

生的语言实践能力，达成课程的语言目标；通过激发学生的学习动机，开展独立思考、组内、组际交

流、自评互评等活动，增强学生的协作意识，提升了学生的自主学习能力和团队合作能力，达成课程

的能力目标。通过课程文本主题提取思政要素，并贯穿优秀样本分享、文本分析等教学活动，达成课

程的育人目标。

（2）设计思路

本单元教学设计以“文化自信与国际传播”为主线，紧密贴合学生学情，遵循“输入驱动输出、技术

赋能思辨、文化浸润语言”的理念，构建“主题-能力-素养”三维融合的课程框架。

在语言能力层面，充分发挥学生自主学习和听读输入优势，依托贸易历史、丝绸之路、一带一路、

长城文化等跨文化主题的视听资源（如篇章、新闻报导、纪录片旁白等），通过“视听输入-术语解析-
信息提炼”的阶梯式训练，夯实学生的主题词汇与逻辑分析能力；同时针对口语与写作产出短板，设置

“一带一路海外工程案例模拟”、“文化大使演讲”等任务型活动，引导学生运用得体语言解决实际问题，

并通过 AI辅助的个性化发音训练提升表达精准度。

在思辨与跨文化层面，采用“双路径”策略：一方面以丝绸、香料贸易的全球化进程为切入点，结

合一带一路基建合作案例，构建“历史脉络-当代实践”的认知框架，培养学生用英语阐释中国文化发展

逻辑的能力；另一方面通过奥运精神讨论、长城历史文化等思辨过程，强化尊重文化多样性，促进中

外文化交流，培育学生构建人类命运共同体建设的使命自觉。

最终实现语言能力、文化阐释力与数字素养的协同发展，助力学生在人类命运共同体视域下讲好

中国故事。

3.2本单元教学组织流程，包括课内、课外具体步骤与活动

第一节课（第 1-2学时，90分钟）

课前任务：（线上）

驱动任务布置：

（1）学生通过雨课堂观看“从丝绸之路到‘一带一路’倡议：传承与繁荣”AIGC短视频；

（2）布置驱动任务：（一带一路海外工程安全演讲任务）假设你是一名在巴西圣保罗建筑工地工

作的中国安全员。由于安全帽佩戴不适，许多巴西工人拒绝遵守安全规定。你需要用英语发表一段 1
分钟的演讲，说服他们理解安全规则的重要性，并主动配合佩戴安全帽。学生提交一份 1分钟英语口

语视频，模拟解决案例中的跨文化沟通问题；学生将口语视频的文稿提交到英语写作教学与评阅系统



iWrite 平台。教师对学生初稿进行典型样本挑选。

课中任务：（线下）

(1) 听力输入 1：(25 分钟)

教师带领学生精听 iExplore1 Passage (教材 P:88）音频，该音频内容是通过历史学家对画作的解读

来分析 17世纪全球贸易的细节。教师引领学生概括听音主旨并提取关键信息，同时掌握跨文化主题词

汇。通过听音训练和教师讲授，了解中国古代丝绸之路的历史脉络和历史意义。

(2) 听力输入 2：(20分钟)

教师带领学生精听 Further listening News report 2 (教材 P:98) 音频，该音频内容是中国一带一路倡

议下伊朗的基建合作，教师引导学生概括听音主旨并提取关键信息，同时熟悉基建项目术语。通过听

音训练和教师讲授，了解一带一路倡议的成就，坚定文化自信。

(3) 促成步骤：(25分钟)

教师总结学生提交视频的讲稿的典型样例；分析样本一，引导学生发现其中跨文化交际过程中出

现的问题；教师提供解决框架；分析样本二，通过教师提供的解决框架引导学生发现其中的问题；通

过分析相关文本，总结跨文化交际中合理的常见句式；基于解决框架进行操练。

(4) 听力输入 3：(20分钟)

教师带领学生精听 Further listening Passage (教材 P:99) 音频，该音频内容是香料贸易的全球化进

程，教师引导学生概括听音主旨并提取关键信息，同时熟悉全球贸易术语。

课后任务：（线上）

学生根据本节课学到的知识修改一稿，并在 iWrite平台提交修改稿。

第二节课（第 3-4学时，90分钟）

课前任务：（线上）

驱动任务布置：

（1）学生通过 U校园观看 iExplore 2 Viewing and Speaking (教材 P:93）视频内容，该视频内容是

纪录片式旁白介绍长城的历史及其现代文化意义；

（2）布置驱动任务：（文化大使演讲）校学生会将组织一次前往欧洲高校的文化交流活动，现招

募学生担任“文化大使”，向欧洲学生多维度介绍中国文化（如传统节日、非遗技艺、现代创新等）。

你与同伴希望加入此行，策划一场生动、互动的文化展示。学生提交一份 2分钟英语口语演讲视频；

学生将演讲视频的文稿提交到 iWrite 平台。教师对学生演讲进行典型样本挑选。



课中任务：（线下）

(1) 听力输入 1：(15分钟)

教师带领学生精听 iExplore1 Conversation (教材 P:89）音频，该音频内容是讨论奥运会意义的对话。

教师引领学生学习听力技巧，学习捕捉对话中观点变化的技巧。同时学习与文化传播相关的词汇表达。

(2) 促成步骤：(30分钟)

观看往届优秀文化展示案例，使学生更生动形象地了解产出活动，激发学生的学习兴趣和热情，

也深刻认识到传播中国文化的重要意义和价值；视频观看完毕后，教师引导学生总结优秀演讲视频要

素；

观看 iExplore 2 Viewing and Speaking (教材 P:93）视频内容，学习用英语介绍中国历史和文化遗产

的英语表述；

教师总结学生提交视频的讲稿的典型样例；分析样本，引导学生发现其英语表述中出现的问题；

教师提供解决框架；教师指导学生基于解决框架进行操练。

(3) 听力输入 2： (25分钟)

教师带领学生精听 iExplore 1 (教材 P:91) 音频，该音频内容是印度导演拍摄李小龙传记电影，教

师引导学生概括听音主旨并提取关键信息。

(4) 听说技能训练 3：(20分钟)

教师带领学生跟读 iPractice: Pronunciation (教材 P:95) 新闻段落，引导学生关注连读、弱读、重音

等发音技巧。利用“英语流利说”APP，针对连读、弱读进行个性化训练。

课后任务：（线上）

学生根据本节课学到的知识修改演讲视频讲稿一稿，并在 iWrite平台提交修改稿。

3.3本单元教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生

讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能

3.3.1 教材的有效使用：主题引领，能力进阶

(1) 主题化输入驱动文化理解

教材第七单元“Cultures across borders”围绕跨文化主题，精选涵盖古代丝绸之路、现代一带一路倡

议、长城文化、全球贸易史等多元文本。例如：

听力输入（iExplore1 Passage, P:88）：通过分析 17世纪中国瓷器与丝绸的全球贸易，引导学生理



解中国历史对世界文明的贡献，构建“历史-当代”的认知框架；

视听说综合训练（iExplore2 Viewing and Speaking, P:93）：纪录片式旁白解析长城的历史意义与现

代文化价值，帮助学生掌握用英语阐释中国文化遗产的核心逻辑；

新闻听力（Further Listening News Report 2, P:98）：聚焦中伊一带一路基建合作案例，强化学生对

“中国方案”技术成就与文化价值的认同。

（2）任务化输出促进能力迁移

教材中的口语产出项目（如“文化大使演讲”）与听力技巧训练（如捕捉观点变化、转折词识别）

紧密结合教学目标。例如：

案例模拟（一带一路海外工程安全演讲任务）：依托教材中的跨文化交际词汇与句式，学生通过

角色扮演解决实际问题，提升语言得体性与问题解决能力；

思辨训练（奥运精神讨论、印度李小龙电影分析）：通过对比中外文化现象，深化学生对文化多

样性的理解，培养批判性思维与国际视野。

3.3.2 数智技术的有机融合：精准赋能，提质增效

（1）iWrite平台：学生提交口语讲稿与修改稿，教师通过典型样本分析与 AI语法纠错功能，实

现文本产出的即时反馈和精准指导，解决学生“语言产出得体性不足”的痛点；

（2）AIGC短视频：学生课前在雨课堂观看“从丝绸之路到‘一带一路’倡议：传承与繁荣”，引导

学生理解丝绸之路历史脉络、一带一路倡议的全球意义及文化遗产内涵；

（3）U 校园: 学生的音视频课下自学监控；

（4）“英语流利说”APP：针对连读、弱读等发音难点，学生通过 AI语音评测进行个性化训练，

提升口语自然度，增强国际传播的专业性；

（5）雨课堂：课前推送视频内容，激发学生的学习动机；课后通过数据分析学情，动态调整教学

策略。

3.3.3 理解中国、探索世界、提升国际传播效能

（1）理解中国： 通过教材中中国文化主题（如丝绸之路、一带一路倡议、长城）的案例实践（一

带一路海外工程安全演讲任务、文化大使演讲），引导学生从历史与当代双重视角理解中国。

（2）探索世界：教材中的全球贸易史、印度李小龙电影等素材，结合一带一路倡议的新闻听力，

引导学生对比中外文化互动模式，理解文明互鉴的当代意义，助力学生构建人类命运共同体视角下的

国际视野。



（3）提升国际传播效能：通过“驱动-促成-评价”的 POA教学闭环，学生将语言知识转化成为解决

实际问题的能力，并借助 AI技术优化表达效果，以流利的英语、得体的表达、丰富的文化内涵，展现

中国青年的国际传播力。

综上，本单元通过教材主题与数智技术的深度融合，构建了“语言为基、文化为魂、技术为翼”的
教学模式，既夯实了学生的英语综合能力，又培养了其用中国话语沟通世界的使命担当，为培养“懂技

术、通文化、善传播”的国际化人才奠定基础。

4、单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高评

价的有效性与科学性）

单元评价采用过程性评价和终结性评价相结合的评价方式，注重多元化、过程化和及时性，贯穿

课前、课中、课后全过程。同时运用数字化测评手段提升评价的时效性与科学性，评价紧密对接语言

目标、知识目标和育人目标。单元教学评价设计见下表。

评价

类型

评价

时段
评价内容 评价方式

数智化测评工

具或手段

对应单元

教学目标

过程

性评

价

课前

1-2 课

时

学生通过雨课堂观看 AIGC 短视频

“从丝绸之路到‘一带一路’倡议：传承

与繁荣”
AI评价

AIGC短视频

雨课堂

知识目标

1,2

课前

1-2 课

时

布置驱动任务：模拟解决案例中的跨

文化沟通问题；学生将口语视频的文

稿提交到 iWrite 平台；教师对学生初

稿进行典型样本挑选

AI评价

教师评价

iWrite平台 语言目标 2

课前

3-4 课

时

学生通过 U 校园观看 iExplore 2
Viewing and Speaking (教材 P:93）视

频内容

AI评价

教师评价

U校园 知识目标 3

课前

3-4 课

时

布置驱动任务：文化大使演讲；学生

将演讲视频的文稿提交到 iWrite 平

台；教师对学生演讲进行典型样本挑

选。

AI评价

教师评价

iWrite平台 语言目标 2

课后

1-2 课

时

学生通过 iWrite平台提交修改后的文

本，在写作评估时，查看学生的 OFNR
运用情况

AI评价

自评

教师评价

iWrite平台 语言目标 2

课后
学生线上完成听力任务的复习和预

习

AI评价

教师评价

U校园 语言目标 1

课中

1-2 课

时

在促成教学环节中，通过独立思考、

组内交流、组际交流等教学活动，使

学生掌握 OFNR 跨文化交际的策略

自评

互评
智慧教室

语言目标

1,2



教师评价

课中

1-2 课

时

通过教师引导、启发、提问等方式，

帮助学生了解历史、深入理解中国和

反思中国探索世界的模式

自评

教师评价

智慧教室

知识目标

1,2

育人目标

1,2

课中

1-2 课

时

通过教师引导、启发、提问等方式，

帮助学生学会发现文化大使讲稿文

本样本中出现的问题，并基于教师提

供的支架进行操练

自评

互评

教师评价

智慧教室

知识目标 3

育人目标 3

课中

3-4 课

时

在促成教学环节中，通过独立思考、

组内交流、组际交流等教学活动，使

学生学会如何有效的做跨文化沟通，

介绍中国文化

自评

互评

教师评价

智慧教室
语言目标

1,2

终结

性评

价

课后

1-2 课

时

一带一路海外工程安全演讲任务终

版评分
教师评价 雨课堂 语言目标 2

课后

3-4 课

时

文化大使演讲任务终版评分 教师评价 雨课堂 语言目标 2

表 1 单元教学评价设计



三、参赛课时教学设计方案

1、教学目标（说明所选取的 1个完整课时的具体教学目标，以及该目标与单元教学目标间的关系）

展示环节教学目标对应单元教学目标，是单元教学目标的子目标。具体包括：

Unit 7 单元教学目标 展示环节教学目标

语

言

目

标

（1）听力技能：掌握篇章、新闻、对话的主旨概括能力

和关键信息提取能力；掌握跨文化主题词汇以及相关搭

配；

（2）口语能力：应用得体的英语语言表达解决一带一路

海外工程中的实际问题；能够用英语流利地介绍中国主要

文化遗产（如长城）的历史及其现代文化意义；运用连读、

弱读、语调等发音技巧提升语言自然度。

（1）听力技能：掌握篇章的主旨

概括能力和关键信息提取能力；

掌握跨文化主题词汇以及相关搭

配；

（2）口语能力：应用得体的英语

语言表达解决一带一路海外工程

中的实际问题。

知

识

目

标

（1）了解古代丝绸之路的历史脉络；

（2）了解一带一路倡议的内涵、成就和意义；

（3）了解中国文化遗产背后的文化内涵。

（1）了解古代丝绸之路的历史脉

络

（2）了解一带一路倡议的内涵、

成就和意义。

育

人

目

标

（1）通过从丝绸之路到一带一路的历史回顾，树立对中

国参与全球治理的文化认同，理解中国方案的技术和人文

价值；

（2）坚定文化自信，促进中外文化交流，文明互鉴，助

力人类命运共同体建设；

（3）尊重文化多样性，培养跨文化敏感度，在比较中加

深对中外文化的理解。

（1）通过从丝绸之路到一带一路

的历史回顾，树立对中国参与全

球治理的文化认同，理解中国方

案的技术和人文价值；

（2）坚定文化自信，促进中外文

化交流，文明互鉴，助力人类命

运共同体建设。

表 2 展示环节教学目标

2、教学过程（①说明本课时设计理念与思路，介绍所选取的教材内容<如环节、段落、练习等>及其

选取依据，注明页码和自然段序号等；②说明本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动；③说明

本课时教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生

讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能）

2.1.1本课时设计理念与思路

（1）设计理念



教学设计上，我们采用以成效为导向的产出导向法的外语教学理念。以驱动、促成和师生合作

评价为教学环节进行教学设计，如下图 2所示。

图 2 基于产出导向法的教学设计

（2）设计思路

展示环节以“文化自信与国际传播”为主线，基于工科学生学情与教材内容，构建“语言为基、文

化为魂、技术为翼”的教学模式，实现语言能力与文化阐释力的协同发展。

 语言层面，充分发挥学生听读输入优势：

阶梯式训练：依托教材中丝绸之路历史篇章（P88）与“一带一路”新闻听力（P98），通过“视听

输入（全球贸易细节）-术语解析（跨文化词汇）-信息提炼（主旨概括）”的渐进活动，夯实主题词

汇与逻辑分析能力；

任务化实践：针对学生口语产出短板，设置“一带一路海外工程安全演讲”任务，提炼“观察-感受

-需求-请求”（O-F-N-R）沟通框架。通过对比学生样本，引导学生运用具体事实、共情表达与协作式

请求，强化语言得体性与跨文化敏感度。

 知识层面，构建“历史-当代”认知框架：

历史脉络：以教材中丝绸、陶瓷贸易的全球化进程（如敦煌壁画、陆海路线图）为切入点，通

过历史学家对画作的解读（P88），分析中国古代对世界文明的贡献；

当代实践：结合“一带一路”基建合作案例（如中伊铁路现代化改造新闻），引导学生理解“中国

方案”的技术价值与文化共融逻辑，培养用英语阐释中国文化发展脉络的能力。

 育人层面，深化文化自信与使命自觉：



文化认同：通过教材文本主题（如丝绸之路历史意义）与案例实践（一带一路海外工程安全演

讲），学生理解中国参与全球治理的人文内核，树立对“文明互鉴”的价值认同；

国际视野：反思从张骞出使西域到“一带一路”的探索模式，引导学生以人类命运共同体视角，思

考如何用英语讲好“中国智慧”对世界发展的当代意义。

最终，通过语言能力训练嵌入文化阐释实践，依托教材内容与数智技术（雨课堂推送资源、iWrite
语法纠错、AIGC短视频）的深度融合，实现从“历史认知”到“当代表达”、从“知识输入”到“自信输出”
的转化，助力学生成为兼具专业能力与国际传播效能的卓越工程师。

2.1.2介绍所选取的教材内容<如环节、段落、练习等>及其选取依据，注明页码和自然段序号等

在教材第七单元“Culture across borders”中选取两个听力任务：iExplore1 Passage, P:88 和 Further
Listening News Report 2, P:98 作为本节课程的授课内容，前者内容为 17 世纪中国瓷器与丝绸的全球贸

易，后者内容为中伊一带一路基建合作案例。从语言层面上，两者内容涉及到对外贸易和一带一路

基建项目，都和本次授课的跨文化交际的主题有很高的相关度。从知识层面上，可以联系到古代丝

绸之路至现代一带一路倡议的文化知识；因此，选取的听力任务有助于实现展示环节的教学目标。

所选教材内容和设计的相关产出情景活动如图 3 所示。

图 3 展示环节的课程内容

2.2本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动

第一节课（第 1-2学时，90分钟）

课前驱动：（线上）

（1）AIGC短视频导入：学生通过雨课堂观看 AIGC短视频“从丝绸之路到‘一带一路’倡议：传

承与繁荣”；
（2）布置驱动任务：（一带一路海外工程安全演讲任务）假设你是一名在巴西圣保罗建筑工地

工作的中国安全员。由于安全帽佩戴不适，许多巴西工人拒绝遵守安全规定。你需要用英语发表一



段 1分钟的演讲，说服他们理解安全规则的重要性，并主动配合佩戴安全帽。学生提交一份 1 分钟

英语口语视频，模拟解决案例中的跨文化沟通问题；学生将口语视频的文稿提交到 iWrite 平台。教

师对学生初稿进行典型样本挑选。

课中促成：（线下）

输入内化：

(1) 听力输入 1：(15 分钟)
教师带领学生听 iExplore1 Passage (教材 P:88）音频，该音频内容是通过历史学家对画作的解读

来分析 17世纪全球贸易的细节。

教师引领学生概括听音主旨并提取关键信息，同时掌握跨文化主题词汇。

教师讲授，帮助学生了解中国古代丝绸之路的历史脉络和历史意义；

（2）听力输入 2：(5分钟)
教师带领学生进行新闻内容精听 Further Listening News report 2 (教材 P:88），该音频内容聚焦

中伊一带一路基建合作案例，教师引领学生提取关键信息，熟悉基建项目术语，了解在中国在一带

一路项目建设中取得的成就，理解“技术共融-文化共情”的当代实践。



(3) 输出实践：(20分钟)
样本分析：教师总结学生提交视频的讲稿的典型样例；

分析样本一，教师引导学生发现其中跨文化交际过程中出现的问题；



教师引入 OFNR解决框架；并提供跨文化交际中常见句式；

分析样本二，通过教师提供的 OFNR框架框架引导学生发现其中的问题；

教师引导学生根据 OFNR框架修改样本，补充具体事实、共情表达、优化写作式请求。

课后评价：（线上）

学生根据本节课学到的知识修改一稿，并在 iWrite平台提交修改稿。



2.3 本课时教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学

生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能

2.3.1 教材的有效使用

（1）选取教材内容-驱动文化理解

教材第七单元“Cultures across borders”围绕跨文化主题，根据学情和教材文本分析，选取涵盖古

代丝绸之路、现代一带一路倡议听力文本，进行本课时的教学设计。例如：

 听力输入 1（iExplore1 Passage, P:88）：通过分析 17世纪中国瓷器与丝绸的全球贸易，引导学生

理解中国历史对世界文明的贡献，构建“历史-当代”的认知框架；

 听力输入 2（Further Listening News Report 2, P:98）：聚焦中伊一带一路基建合作案例，强化学

生对“中国方案”技术成就与文化价值的认同。

（2）对教材内容进行围绕教学目标达成的任务设计-促进能力迁移

教材中听力技巧训练（主旨概括能力和关键信息提取能力）紧密结合教学目标，为实现教学教

学目标提供语言素材和知识素材。围绕跨文化主题设计的口语产出任务（一带一路海外工程安全演

讲）依托教材中的跨文化主题词汇，帮助学生提升跨文化沟通能力。

2.3.2 数智技术的有机融合：精准赋能，提质增效

（1）iWrite 平台：学生提交口语讲稿与修改稿，教师通过典型样本分析与 AI语法纠错功能，

实现文本产出的即时反馈和精准指导；

（2）AIGC短视频：学生课前在雨课堂观看“从丝绸之路到‘一带一路’倡议：传承与繁荣”，引导

学生理解丝绸之路历史脉络以及一带一路倡议的成就和意义；

（3）U校园：学生音视频任务线下完成情况的监控和评价；

（4）雨课堂：课前推送视频内容，激发学生的学习动机；课后通过数据分析学情，动态调整教

学策略。

2.3.3 理解中国、探索世界、提升国际传播效能

（1）理解中国

通过教材中古代丝绸贸易（iExplore1 Passage, P:88）、“一带一路倡议”（Further Listening News
Report 2, P:98）和“一带一路海外工程安全演讲”任务，引导学生从历史与当代双重视角理解中国。

（2）探索世界

从分析 17世纪中国对全球文明的贡献提炼“和平合作、开放包容”的丝路精神，到结合“一带一路”
案例阐释“技术共融、文化共情”的中国方案，帮助学生辩证理解文化多样性，构建人类命运共同体视

角。

（3）提升国际传播效能

通过“驱动-促成-评价”的POA教学闭环，数智技术深度融合（如AIGC短视频驱动认知动机，iwrite
平台 AI语法纠错），教师提供 OFNR跨文化交际策略优化语言精准度，最终学生在“一带一路海外

工程安全演讲”任务中展现流利英语、得体表达、文化逻辑，展现“技术理性与人文关怀并重”卓越工

程师形象。该课时教学设计构建了“语言为基、文化为魂、技术为翼”的教学模式，为培养“懂技术、

通文化、善传播”的卓越工程师人才奠定基础。



3、教学评价（说明本课时评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高评价的

有效性与科学性）

评价注重过程化和及时性，贯穿展示环节课前、课中、课后全过程，运用数字化测评手段提升

评价的时效性与科学性，评价紧密对接语言目标、知识目标和育人目标。

评价

时段
评价内容 评价方式

数智化测评

工具或手段
对应展示环节教学目标

课前

学生通过雨课堂观看

AIGC短视频“从丝绸之

路到‘一带一路’倡议：

传承与繁荣”

AI评价

AIGC短视

频

雨课堂

知识目标 1：了解古代丝绸之路的历史

脉络

知识目标 2：了解一带一路倡议的内

涵、成就和意义

布置驱动任务：模拟解

决案例中的跨文化沟通

问题；学生将口语视频

的文稿提交到 iWrite
平台。教师对学生初稿

进行典型样本挑选

AI评价

教师评价

iWrite平台

语言目标 2：口语能力：应用得体的英

语语言表达解决一带一路海外工程中

的实际问题

课中

在促成教学环节中，通

过独立思考、组内交流、

组际交流等教学活动，

使学生掌握 OFNR 跨

文化交际的策略

自评

互评

教师评价

智慧教室 语言目标 1：听力技能：掌握篇章的主

旨概括能力和关键信息提取能力；掌

握跨文化主题词汇以及相关搭配

语言目标 2：口语能力：应用得体的英

语语言表达解决一带一路海外工程中

的实际问题

通过教师引导、启发、

提问等方式，帮助学生

了解历史、深入理解中

国和反思中国探索世界

的模式

自评

教师评价

智慧教室 知识目标 1：了解古代丝绸之路的历史

脉络

知识目标 2：了解一带一路倡议的内

涵、成就和意义

育人目标 1：通过从丝绸之路到一带一

路的历史回顾，树立对中国参与全球

治理的文化认同，理解中国方案的技

术和人文价值

育人目标 2：坚定文化自信，促进中外

文化交流，文明互鉴，助力人类命运

共同体建设

课后

学生通过 iWrite 平台提

交修改后的文本，在写

作评估时，查看学生的

AI评价

自评

iWrite平台 语言目标 2：口语能力：应用得体的英

语语言表达解决一带一路海外工程中

的实际问题



表 3 展示环节教学评价设计

OFNR运用情况 教师评价

学生完成听力任务的复

习和预习

AI评价

教师评价

U校园 语言目标 1：听力技能：掌握篇章的主

旨概括能力和关键信息提取能力；掌

握跨文化主题词汇以及相关搭配

（注：本表请保存为 PDF 格式，以“大学英语组/英语类专业组/理解当代中国大学英语组/

理解当代中国英语类专业组+学校名称+团队负责人姓名”的形式命名，并上传至报名网站：

https://heep.fltrp.com/star。）

https://heep.fltrp.com/star

